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Reproducció humana i sexualitat

1) Posa la lletra que correspongui entre els parèntesis:

Clau de lletres

(Te) Testicles,  

(CD) Conductes deferents, 
 (VS) Vesícules seminals

(Pr) Pròstata


(PQ) Penis



(U-M) Úter o Matriu

(Ov) Artèria


(TF) Trompes de Fal·lopi, 
 
(Vu) Vulva


(Va) Vagina


(H) Himen





(Cl) Clítoris

(      ) Òrgan musculós on creix l’embrió i el fetus.

(      ) Conductes que permeten als òvuls arribar de l’ovari a l’úter.

(      ) Glàndula que  secreta un líquid viscós que es barreja amb els espermatozoides. i que els ajuda a moure’s

(      ) Protegeix l’entrada a la vagina i esta formada per llavis menors i majors.

(      ) 2 glàndules que produeixen glúcids que després utilitzen els espermatozoides.

(      ) En el seu extrem es troba el gland protegit d’un replec de pell anomenat prepuci.

(      ) Produeixen els òvuls

(      ) Per aquestes vies es transporten espermatozoides dels testicles a la uretra.

(      ) Òrgan femení que fa un paper important amb l’excitació sexual a causa de les moltes terminacions nervioses que té.

(      ) Òrgan femení situat entre la bufeta de l’orina i el recte.

(      ) Produeixen els espermatozoides.

(      ) Conducte elàstic que comunica l’úter amb l’exterior.

(      ) Membrana que es pot esquinçar durant la primera relació sexual.

(      ) Estan situats a l’escrot.

(      ) Per aquest conducte passa el semen o bé l’orina.




2) Memoritzeu els òrgans més importants de l’aparell reproductor femení. 


Ovaris, trompes de fal·lopi, úter (o matriu), vagina, vulva
3) Completa les frases:

a) Els ovaris produeixen ...

b) Per les trompes de fal·lopi es  transporten els òvuls de ....................... a ......................   

c) L’úter s’anomena també......   

d) A la matriu es desenvolupa ...........

e) La vagina comunica ....  

f) La vulva protegeix ....

4) Dibuixa de colors

Ovaris -> blau   trompes de fal·lopi -> vermell,    

Úter (o Matriu) -> negre,    vAgina -> verd,     vulva -> taronja
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5) Memoritzem els òrgans més importants de l’aparell reproductor masculí. 

Testicles, Conductes deferents, Glàndules seminals, Prosata,Uretra i Penis
6) Completa les frases:

a) Els testicles produeixen ...

b) Els conductes deferents transporten espermatozoides dels ....................... a ..............

c) L’uretra és un conducte que transporta espermatozoides a ...

d) Les vesícules seminals elaboren ........................................................ per als espermatozoides.

e) La pròstata secreta .................................................................. que ajuda els espermatozoides a moure’s

f) El penis augmenta de mida per poder entrar ...

7) Aprèn el següent:


La pròstata és una glàndula, pròpia del sexe masculí, que secreta el líquid prostàtic, el qual durant l'ejaculació és mesclat amb els espermatozoides. Aquest liquid ajuda els espermatozoides a moure’s i facilita la supervivència

Les vesícules seminals  són un parell de glàndules que ealboren secrecions riques en glúcids que proporcionen energia als espermatozoides

Fes un dibuix on es vegi clarament on es troben la pròstata i les vesícules seminals Fes-lo de front i de perfil.
8) Completa:

Els espermatozoides es produeixen als   t ..............................  s........................... situats als testicles. 

Els testicles es situen a l’escrot, fora de l’abdomen. No estan dins del cos perquè .....

Els espermatozoides arriben a l’uretra a través dels  c .............................  d............................

L’esperma o semen és un fluid blanquinós format per …………………………… i secrecions provinents de ..................................................................... i de .......................................

En cada ejaculació s’expulsen uns ………………………………. milions d’ espermatozoides, només arribaran fins a l’òvul uns ………………………..

9) a) Dibuixa un espermatozoide i assenyala les tres parts de les quals consta:cap, peça intermèdia i cua

b) On té l’espermatozoide la informació genètica? Què és la informació genètica?

c) Per què hi ha enzims a la caputxa del cap de l’espermatozoide? En quin altre tema hem vist els enzims i per què servien?

d) Quina part de l’espermatozoide podríem dir que és el motor de la cèl·lula?

e) Com es desplaça un espermatozoide?

10) a) Què produeixen els ovaris?

b) Quina relació hi ha entre un òvul i un fol·licle?

c) L’home pot produir espermatozoides practicament durant tota la seva vida. I la dona pot fer el mateix amb els òvuls?

d) 1) Dibuixa un òvul. 2) Anomena les seves parts i digues quina funció fan. 3) on té la informació genètica l’òvul. 

e) 1)Quin camí fa l’òvul des de que surt de l’ovari 2) El seu sistema de desplaçament és igual que el d’un espermatozoide? Explica-ho, breument

f) 1) Què és una ovulació? 2)Cada quant de temps, aproximadament, produeix la dona una ovulació? 3) En l’ovulació els dos ovaris alliberen un òvul a la vegada o només ho fa un ovari?

11) a) Quant de temps, aproximadament,  viu  un òvul?  b) I un espermatozoide?

11)b Com s’anomena l’hormona sexual masculina? I les hormones femenines?

12) El cicle menstrual femení ( o cicle sexual femení)

a) Quants dies dura aproximadament cada cicle menstrual?

b) En quin dia del cicle aproximandament és expulsat un òvul de l’ovari? Com s’anomena aquest procés?

c) Quants dies aproximadament triga l’òvul en recòrrer la trompa de Fal·lopi fins arribar a l’úter? Quants dies aproximadament viu un òvul?

d) Durant aquest temps com evoluciona la paret de l’úter? Amb quin objectiu ho fa?

e) 1) Quins components s’expulsen a l’exterior amb cada menstruació o regla? Quants dies acostuma a durar de mitjana la menstruació?

f) En quin lloc de tot el procés menstrual es pot produir la fecundació d’un òvul per un espermatozoide?

g) 1) A quina edat aproximada tenen les noies el primer cicle menstrual?

2) Sobre quina edat tenen l’últim?

3) Què és la menopausa?
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h) Els dies fèrtils de la dona. Com sabem, un espermatozoide pot viure entre 2 i 4 dies dins de l’aparell reproductor femení. Un òvul viu un o dos dies des de que és expulsat de l’ovari. Si una dóna té una ovulació el dia 14 del mes, pinta de vermell de quin a quin dia hi haurà més probabilitat d’embaràs en cas que mantingui relaccions sexuals sense cap mètode anticonceptiu?

i) Si a una noia se li ha acabat la regla  el dia 29 de febrer, quan produirà la pròxima ovulació, aproximadament? Quins dies té més probabilitat de quedar-se embarassada si manté relacions sexuals sense cap mètode anticonceptiu?

j) El mètode de la temperatura basal pretèn saber quins són els dies fertils de la dona mesurant la temperatura del cos. Suposa que si es mantenen relacions sexuals fora d’aquest dies hi ha poques possibilitats de tenir un embaràs. El cert és que falla perquè la dona pot tenir ovulacions espontànies inclús fora dels suposats “dies fertils”.

Hi ha joves que pensen que mantenint relacions mentre la noia té la regla o uns dies després no hi ha risc d’embaràs. Creus que això es veritat? Per què?

13) a Com s’anomena la unió d’un espermatozoide i un òvul?

b) en quina part de l’òrgan reproductor femení es produeix la fecundació?

c) Quants espermatozoides s’expulsen en cada ejaculació? 

Quants arriben a les trompes de Fal·lopi? 

Quants aconsegueixen fecundar un òvul?

Com trenca un espermatozoide la gruixuda paret del òvul?

d) Què és el zigot? 

e) A partir de quin mes l’embrió es pot anomenar ja fetus?

f) A què anomenem implantació?

g) Quins són els primers símptomes de l’embaràs?

h) Com es pot confirmar que efectivament una dóna està embarasada?

i) Tots els òvuls fecundats acaben per donar un nadó al cap de 9 mesos?

La gestació

15) a)El fetus utilitza oxigen per poder respirar? 

b)Com respira el fetus dins de l’úter matern?

c) De quina forma elimina el fetus les sustàncies residuals com el diòxid de carboni i la urea?

d) Què és i quina funció té el líquid amniòtic? 

e) El cordó umbilical del fetus es connecta directament a algun òrgan de la mare? Explica-ho
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f) La sang de la mare i la del fetus es mesclen? Explica-ho

 g) Explica les funcions de defensa i hormonals de la placenta?

El part

16) a) A què anomenem “trencar aigües”?

b) Quina de les tres fases del part és la més llarga? Quant pot durar?

c) Què succeix durant la fase de dilatació? 

d) La mare sent dolor durant la fase de dilatació?

e) Busca quina funció te la injecció epidural que sovint se li administra a les mares que estan a punt de tenir un nadó.

f) Quant dura la fase d’expulsió del fetus? Per quin conducte surt el nadó a l’exterior?

g) Amb la sortida del nadó s’acaba el part? Sí o no, explica-ho.

h) Per què tenim melic?

i) Quina alçada i quin pes mitjà acostuma a tenir un nadó?

j) Què és la cesària?

ELS MÈTODES ANTICONCEPTIUS
16) Comenta si és vertadera, falsa o vertadera en part la següent frase:

“Els mètodes anticonceptius evitan el contacte entre òvul i espermatozoide, però si s’ha produit la fecundació fan que s’expulsi el zigot”

17) De quin mètode anticonceptiu parlem:

a) Peça de goma o d’un material similar que hom col·loca en la part més profunda de la vagina, davant el coll uterí, per impedir l’entrada dels espermatozoides

b) Funda de goma per al penis, usada com a contraceptiu o per a evitar el contagi de malalties venèries

c) Substàncies que destrueixen els espermatozoides i fan impossible la fecundació de l’òvul.

d) És imprescindible que te la prescrigui el metge, jaque la componen dues hormones naturals femenines que s’administren per via oral i impedeixen que l’ovari produeixi òvuls. La seva eficàcia anticonceptiva és molt alta però no et protegeix contra les malalties de transmissió sexual i la sida.

e) És una petita peça de plàstic flexible recoberta amb fil de coure que el ginecòleg col·loca en l’úter.

18) De quin mètode anticonceptiu parla aquest text:

És una funda feta d’un material flexible, el poliuretà, que protegeix la dóna ja que recobreix la vagina i una part de la vulva.

19) a)Dibuixa dos models de DIU i com queda situat dins de l’organ reproductor femení.

b) Dibuixa un diafragma



c) Dibuixa un condó

d) Dibuixa un tub d’espermicida

e) Dibuixa un preservatiu femení

f) Dibuixa quin aspecte té una capsa de píndoles anticonceptives

20) Quins dels següents mètodes aniconceptius necessiten de l’ajuda o el consell del metge:

a) Condom o preservatiu



b) Diafragma

c) Píndoles anticonceptives


d) Espermicida

e) DIU 





f)Preservatiu femení

1) Cap mètode anticonceptiu és segur al 100%. Tot i amb això classifica els següents mètodes segons la seva eficàcia: alta, mitjana, baixa

a) Condom o preservatiu



b) Diafragma

c) Píndoles anticonceptives


d) Espermicida

e) DIU 





f) Preservatiu femení 

g) Lligament de trompes



h) Vasectomia

22) QUÈ CAL SABER SOBRE EL COITUS INTERRUPTUS O MARXA ENRERE
• Consisteix a retirar el penis de la vagina abans que es produeixi l’ejaculació.

• No es pot considerar un mètode anticonceptiu perquè falla en més d’un 35% dels casos, o sigui, més d’un de cada tres casos.

• El percentatge d’error és tan alt perquè o bé alguns espermatozoides escapen del penis abans de l’ejaculació o unes altres vegades perquè es retira tard.

• També hem de tenir en compte que condiciona tota la relació sexual i que en algunes dones pot causar insatisfacció i anorgàsmia.

b) Es possible que t’hagis preguntat alguna vegada si una dona es pot quedar embarassada si té relacions sexuals durant la menstruació. La resposta és  sí. Hi ha alguna possibilitat ja que es poden donar ovulacions espontànies i no previstes durant tot el cicle menstrual. Això pot passar tant si la dona té un cicle menstrual regular o irregular.

a) Quins altres mètodes ineficaços coneixes que suposadament pretenen evitar l’embaràs?

MTS. Malalties de transmissió sexual
23) Visita si tens possibilitat aquesta adreça web:

http://www.aepap.org/joven/ets.htm
a) Cita totes les MTS que hi apareixen.

b) Quines formes hi ha per protegir-se contra el contagi?

c) És cert que si no tens símptomes vol dir que no tens cap malaltia de transmissió sexual?

d) Com pots saber si la teva parella te una malaltia de transmissió sexual?

e) Com pots saber si tu tens una malaltia de transmissió sexual?

f) com es curen les MTS?

ANNEX.  BESSONS

En l’espècie humana, a diferència d’altres mamífers, eis parts múltiples son molt poc freqüents. No obstant això, de vegades, i de manera natural, neixen bessons univitel·lins o bessons bivitel·lins. Quina diferència hi ha?

Eis bessons univitel·lins s’originen quan l’embrió, format encara per poques cèl·lules, es divideix en dos grups de cèl·lules i origina dos embrions, que comparteixen la placenta. Aquests bessons procedeixen del mateix òvul i del mateix espermatozoide i, per tant, tenen eis mateixos gens. Són del mateix sexe i sovint son difícils de distingir.

Eis bessons bivitel·lins es formen quan dos òvuls diferents són fecundats per dos espermatozoides. Nomes s’esdevé quan l’ovari expulsa dos òvuls alhora. Cada embrió té la seva placenta, poden ser del mateix sexe o de sexe diferent i no s’assemblen pas més que dos germans qualsevol.
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